

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTELE :

In Capitală : Pentru 1 an 30 lei ; 6 luni 15 lei ; 3 luni 8 lei.
In Districte : " 1 an 36 lei ; 6 luni 18 lei ; 3 luni 10 lei.
In Străinătate : " 1 an 48 lei ; 6 luni 24 lei ; 3 luni 12 lei.

Director : D. AUG. LAURIAN

Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa :

In România : La administrațiune, Passajul Român, No 3 bis, București ; și la corespondenții ziarului din județe.
In Paris : La Société Havas, place du Bourse, 8.
In Viena : La Heinrich Schalek, I. Wallzeile, 14, Biuroul central de anunțuri pentru Austro-Ungaria.
In Hamburg : La Adolf Steiner, Gänsemarkt, 58, Biuroul central de anunțuri pentru Germania.

ANUNCIURILE :

Linia mică pe pagina IV 30 bani.
Reclame pe pagina II-a 5 lei. — Reclame pe pagina III-a 2 lei.
Scrisorile nefrancate se refușă. — Articollii nepublicați nu se inapoiază.
Pentru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

STIRI TELEGRAFICE

din ziarele streine

Londra, 8 Iulie.

Foiaia ministerială *Daily News* condamnă în termenii cel mai aspri procedarea Rusiei, zicând că e o trădare, o rușine pentru Țarism. Dar în fine numita foaie zice, că un protest ar fi nefolositor, de cumva Anglia nu va voi să protesteze cu fapte, iar nu cu vorbe. Nimeni însă nu v-a pretinde, că libertatea comercială a Batumului este un obiect pentru care Anglia trebuie să tragă spada. Toată cestiunea Batumului nu e tocmai specială engleză și privește mai mult pe Turcia și pe alte state.—Și *Standard* declară, că nu există motiv, pentru care Anglia să lupte în favoarea Turcii și al tratatului din Berlin. Violarea rusească privește mai mult pe Austria și pe Germania și cu timpul se va arăta că e mai periculoasă acestor state de cât Angliei.

Paris, 8 Iulie.

Veniturile în Iunie au rămas îndărăt cu 3 milioane și jumătate față cu preliminariile. Veniturile primului semestru din 1886 sunt cu 38 milioane mai nefavorabile față cu aceeași perioadă din anul precedent. Deficitul provine mai mult de la zahăr.

Londra, 8 Iulie.

și alegerile în colegiile rurale sunt nefavorabile lui Gladstone. Districtele curat agricole, ca și fabricanții, se declară contra partidului ministerial. Este deja o majoritate de o sută voturi contra Home-Rule.—Acuma episodul Batum nu provoacă nici un interes.

Semin, 8 Iulie.

De ieri circulă zgomotul despre o parțială mobilizare și despre chemarea sub arme a primei clase din armata serbă. În cercurile militare se vorbește de manevre mai mari, ce se vor face la Raška și Kurşumlie; însă în sferile politice se vede în aceste concentrări de trupe la granița de sud a țării o pregătire pentru ori-ce eventualități la care se poate aștepta cineva din partea Munte-negrului.

Varșovia, 7 Iulie.

De alungul tuturilor stațiunilor de la granița a guvernământului Lublin spre Galiția funcționează o comisiune de anchetă, care cercetează condicile persoanelor care trec prin aceste stațiuni, spre a începe cercetarea contra lor în urma bănueli, că fac peopagandă între creștini uniți greco-catolici în favoarea Scaunului din Roma în paguba Bisericii ortodoxe ruse. Se așteaptă multe arestări mai ales că jesiții sunt numiți ca propagatori.

Berlin, 9 Iulie.

O fată de 12 ani a omorât aici o fetiță de 2 ani și jumătate aruncând-o din catul de sus pe fereastră; mai întâi i furase cercei.

Londra, 9 Iulie.

La proclamarea rezultatului alegeri în Cardiff s'au întemplat încercări între cele două partide. Poliția a intervenit cu arma. S'au rănit ca la o sută persoane, între care multe femei. Mai mulți sunt greu răniți. Primind nota rusească relativă la Batum, Roseberry și-a exprimat surprinderea sa către d. Staal asupra acțiunei ruse. Guvernul britanic va adresa o notă energică către Rusia. Se vorbește, că Rusia n'a lucrat fără a se fi înțeles cu Germania și cu Austro-Ungaria. *Times* anunță din Viena, că oficiu de Externe va răspunde la nota rusă, că se va consfătuși cu puterile asupra cestiunii.

Londra, 9 Iulie.

Se știe, că Englezul nu e atent în același timp la două cestiuni politice și afacerile interioare se consideră tot-d-a-una ca mai importante, de cât cele exterioare, de aceea nici publicu, nici presa nu se mai ocupă de cestiunea Batumului. Corespondentul din Paris al foi *Times*, amintind de atitudinea lui Bismark la congresu din Berlin, caută să arate, că procedu Rusiei este o insultă tot așa de mare pentru Germania ca și pentru Anglia. De acea prințul Bismark va fi invitat poate să se opue contra violării unui tractat garantat de deusul.

Constantinopol, 9 Iulie.

Și acum se consideră ca un ce posibil în sferile turcești, că Rusia va căuta să ocupe

Bulgaria, să pue pe un alt prinț pe tronul Bulgariei și tot-d'odată să proclame unirea. De și din partea Rusiei se fac neconținut demersuri, spre a determina pe Sultanul la o acțiune contra prințului Alexandru, nu se poate prevedea, că Turcia va merge mai departe, de cât să arate prințul în ce pericol poate ajunge, dacă se va depărta prea mult de la aranjamentul turco-bulgar. Și puterile europene s'au pronunțat contra procedeu prințului Alexandru, dar se crede, că aceasta s'a făcut mai mult, spre a nu se da Rusiei un pretext de acțiune. În zilele din urmă a plecat o depeșă către Gadban-Efendi spre a o preda prințului Alexandru, dar nici această notă nu conține amenințări, ci se mărginește să atragă atenția prințului asupra pericolelor existente.

Rusciuk, 9 Iulie.

Se lucrează acum ziua și noaptea la întărirea orașului Adrianopol. Mai toți soldații garnizoanei și o sută lucrători sunt ocupați. Se ridică mai multe redute pe pozițiunile Hadirink, Kaiak și Abdurahman-Bagi. Se concentrează multe trupe în vilaetul Adrianopol.

Paris, 9 Iulie.

După ce se ridicase deja ședința de astăzi a Camerii, un individ din galerie a tras un foc cu revolverul, apoi a aruncat bucățele de hârtie în sală. Revolverul mai avea 5 gloanțe. Individul arestat pare a fi smintit. El a declarat că a tras pe d'asupra capului președintelui, că fiind nefericit vrea să atragă atenția asupra mizeriei sale.

Serviciul telegrafic al „României Libere“

Paris, 10 Iulie.

Ieri la Cameră un nebun a tras cu revolverul în timpul ședinței, dar din fericire n'a atins pe nimeni.

Paris, 10 Iulie.

D. de Lesseps a renunțat la emisiunea obligațiunilor cu loturi a canalului Panama, din cauza lăngezirii Camerii. El va face o emisiune de 600 de milioane în obligațiuni cu primă.

Paris, 10 Iulie.

Camera, după cererea ministrului agriculturii, a trimis unei comisiuni articolul întâiu al proiectului de lege privitor la suprataxa cerealelor.

Acest vot e privit ca o amânare nedefinită a proiectului.

Paris, 10 Iulie.

Contele de Montebello, ministru plenipotențiar al Franței la Bruxelles, e numit ambasador la Constantinopol.

Paris, 10 Iulie.

D. Bourré, vechi ambasador al Franței la Constantinopol, a murit.

Paris, 10 Iulie.

Toate Puterile de pe continent, împreună cu Turcia, au răspuns numai printr'o menționare de primire notelor rusești privitoare la incidentul de la Batum.

Ele așteaptă ca Anglia, care e cea mai interesată în chestiune, să desemneze atitudinea sa.

Stetin, 10 Iulie.

Primul mare vapor german, pentru serviciul poștelor imperiului, *Prusia*, a fost pus în apă astăzi, în prezența d-lui Puttkamer, ministru de interne a d-lui de Boetticher, ministru de Stat și a mai multor mari demnitari civili și militari ce represintă Statele confederate.

Dresda, 10 Iulie.

Trenul de Posta Viena Dresda a deraiat lângă Pirna. Trei vagoane s'au resturnat de pe o înălțime. Din fericire n'a fost nici un incident de persoane.

(Havas).

A se vedea ultime știri pe pag. III-a.

BUCURESCI, 30 Iunie

Din ceea-ce vezi zilnic petrecându-se la noi, din fapte izolate ca și din conduita generală a țării, ești silit să crezi că suntem într'un stadiu de boală așa de pronunțat

că numai o comoziune violentă ne poate scăpa

De la mare la mic, de la bătrân la copil, de la bogat la sărac, cultivăm pasiunile cu o ardoare ce exclude or-ce alte ocupații. Este o exercitare unilaterală ajunsă aproape la maximul de intensitate pentru pasiuni, și o atrofiare ce te înspăimântă pentru munca cinstită și raționamentul solid.

În țara noastră mai nimeni nu înțelege cât rău își face ducând o viață parasitară, e obicinuit să nu înțeleagă; și mai toată lumea ce știe puțină carte, cât de puțină, trăește ca un parazit. Pentru a ridica o greutate, Statul plătește cel puțin de zece-doizeci de ori mai mult decât ar trebui să plătească, așa oroare inspiră munca la noi.

Cauza cea mai depărtată a acestei stări de lucruri este bogăția pământului, marea productivitate a țărilor noastre. Altă cauză, în viața coruptoare a Fanarului. Apoi cultura nepotrivită și superficială adusă din Occident.

Leneși și indolenți, pentru că ni s'a cerut să prestăm prea puțină muncă în raport cu îndestularea trebuințelor de toate zilele, era firesc să ni se desvolte patimile, și înculți cum eram — și cum suntem încă — să fim foarte primitivi la depravarea ce ne-a comunicat-o Fanarul, fie prin imitație, fie prin contagiu direct. Și era iarăși firesc ca cu impresionabilitatea maimuțelor, pe cari le atrage tot ce clipește, și cu un fond de judecată proporțional cam tot la același nivel cu a lor, tinerii noștri azi bătrâni, cari au frecventat mii la număr școalele străinătății culte, să introducă în țară toate formele civilizației Apusului cum ai introduce niște conserve alimentare.

Ceeace însă nu prea pare firesc este împrejurarea că toată lumea noastră mai rațională își dă seamă de gravitatea situației, dar nimeni nu cutează să taie în carne vie.

Cum ne vom tămădui?

Punând această întrebare unui amic al nostru, pe care'l stimăm, iată ce răspuns ne-a dat :

« Din excesul reului are să rezulte fatal deșteptarea conștiinței și punerea pe muncă. »

Nu știm dacă rețeta aceasta are să ne scape.

Noi am preferi o înfrinare grabnică a reului și o schimbare radicală în practicile de administrație ale guvernământului. Cu *laissez faire, laissez passer*, ne temem că vom ajunge la o stare de slăbiciune și de descompunere, care să facă cu neputință mai târziu o opintire trairnică de muncă.

Suntem încă în faza, în care guvernele trebuiesc să stimuleze activitatea și s'o dirigă pe căile cele

roditoare. De la dinsele trebuiesc să vină exemplul cel bun, direcția cea sănătoasă. Ele fiind constituite din elita societății noastre, fracționate în partide, au datorii mari și răspundere mare. Cine e la cârmă trebuie să știe să mănuiască cârma; alt-fel societatea din corabie e în fie-ce moment periclitată.

D. Brătianu a ajuns mare cancelar, de fapt dacă nu de drept. Cine a ajuns aci are mari obligațiuni.

Fi-va oare cu neputință o administrație activă, inteligentă și onestă? Fi-va cu neputință o direcțiune în acest sens?

Noi credem că aceasta cu puțință este, și de aceea am preferi să vedem pe cârmaci schimbând deprinderile orientale de a conduce Statul, decât să așteptăm ca din fermentul reilor să iasă o stare de lucruri mai bună.

În Turcia s'a aplicat inconșciuit această teorie a abandonării reului la întâmplare, și vedem unde este ajunsă marea Turcie.

Noi să căutăm o reacțiune în contra reilor și să stăruim a le combate cu toată energia posibilă. Rolul guvernului este mare în această reacțiune; rolul presei este însemnător. Una denunță și propune, altul alege și aplică.

Trebuie ales acest drum, până când masele prin ajutorul culturii vor fi în stare să înțeleagă, să reclame, să muncească, să impună.

CRONICA ZILEI

De la Ocnele-Mari au evadat doi condamnați pe viață.

Până acum, poliția nu i-a putut prinde.

La penitenciarele Biserican și Dobrovăț s'au înființat școale primare pentru areștați.

Recolta în județul Olt stă cam mediocră.

O ploae sărată căzută în jud. Putna a cauzat viilor oare-cară stricăciuni simțitoare.

În jud. Dâmbovița rapața n'a dat mai mult ca 10—12 banițe de pogon.

În județele Botoșani, Suceava, Tecuci și Jalomița semănăturile de toate speciile sunt frumoase, ce deosebire cele de primăvară, în urma ploilor.

Agricultorii în genere se ocupă cu prășitul porumbului, cu seceratul grâului și în unele părți a început și cositul fânului.

O decizie ministerială fixează ast-fel taxele la care sunt supuse cererile pentru obținerea înaltei autorizațiuni a M. S. Regelui de a purta decorații streine :

a) Pentru decorațiunile cu cordon (Mare-Cruce), ale căror insemne sunt împodobite cu petre scumpe, 200; b) pentru alte clase ale unor asemenea decorațiuni, 150 lei; c) pentru decorațiunile cu cordon (Mare-Cruce), însă fără petre scumpe, 100; d) pentru cele fără cordon, dar cu placă (Mare-Oficer), 80 lei; e) pentru cele ce se poartă la gât (Comandor), fără placă, 60 lei; f) pentru cele ce se poartă la piept (Oficer, Cavalier, sau ori-ce clasă), 50 lei.

Taxa se poate plăti anexând pe lângă cererea ce se adresează ministrului aface-

rilor streine, hârtie timbrată de valoarea corespunzătoare a taxelor de mai sus.

D. Anghel Solacolu, licențiat în drept, fost judecător, s'a numit în funcțiunea de secretar pe lângă inspectoratul general al creditelor agricole din țară.

Se scrie din Pitești :

« În intervalul de la 8 la 15 Iunie starea timpului și a semănăturilor în județul Argeș a fost satisfăcătoare, afară numai de comunele Racovița, Boișoara și Căineni, în care căzând o ploae torențială, a distrus semănăturile cu desăvârșire, a inundat ogrăzile de pruni, un pod, o povarnă, ulițele de prin comune, distrugând grădini, etc., a inundat casa unei femei din comună Boișoara, care în acel moment fiind în pat, împreună cu un copil al său, curentul apei i a ridicat cu casă cu tot, fără a le da timp să fugă, ast-fel că a doua zi s'au găsit pe pârâu înecați. »

Grindina căzută zilele trecute la Enișenlia din plasa Siliștra-Nouă jud. Constanța, a cauzat stricăciuni semănăturilor pe o întindere de 1.044 pogoane.

După științele primite mai în urmă, piatra căzută în ziua de 8 curent spre seară, continuând și în ziua de 9, a atacat comunele Bumbesti-de-Jiu, Fetila și Căineni, din jud. Gorj, unde a distrus cu desăvârșire semănăturile, pometurile, viile și livezile; iar apa Jiului debordând a rupt podul de pe calea națională Bumbesti-Frontiera, ce era construit din vale de schitul Lainici, precum și punțile dintre comuna Cartiu; turia apei pe lunca Jiului nu numai că a inecat semănăturile, dar a luat chiar brazdele arăturilor.

În ziua de 26 Iunie s'a găsit, în porumbul lui Gheorghe Cornescu, din comuna Băneasa, plasa Dâmbovița, județul Ilfov, cadavrul unui om necunoscut, în vârsta de ani 50—55, desbrăcat de haine. Era așezat cu fața în jos și aproape în stare de putreziciune; alături s'a văzut o groapă de unde a fost scos, se vede, de căini. Ambele picioare sunt mânate până la glesnă, precum și o parte din mâna stângă. La subțioară mânei drepte, s'a constat o tăetură, o împunsătură d'asupra pulpei piciorului stâng și alta la pulpa piciorului drept. La gât avea legată o sfoară de care se află atârnată o pungă mică de pe neagră, în care s'a găsit două piese a 10 bani, trei a 5 bani și o chee mică de la căt american. Capul la mijloc este încins cu o cârpă albă de americană.

Hainele s'au văzut a fi nemțesci. În groapă s'a găsit o mânăse albă de piele și un briceag mic.

La o depărtare oare-care de acel loc s'a găsit o căciulă neagră ruptă într-o parte a fundului.

Instiția a început investigațiuni.

NOUL COD COMERCIAL

(Ședința Camerei din Iunie)

Discursul d-lui AL. MARGHILOMAN

D-lor deputați, modul cum s'a citit raportul, sau cel puțin modul cum am avut noi cunoștință de deusul, mi pare că e o imagină fidelă a modului cum s'a elaborat noul cod de comerț de comisiunea noastră; — acum la finele sesiunii, când după cele vădite, — căci cum zicea foarte bine d. prim-ministru adineaori, nu știm ce are d-sa în busunar, — mai avem tocmai 48 de ore; ni se propune că în acest interval să luăm în considerare, să esaminăm și să votăm, ce? Una din lucrările de căpetenie ale unei societăți bine organizate: codul ei de comerț. Pare-se că a sosit momentul psihologic al *formalității* de vot recomandate de d. ministru al justiției! Cel puțin dacă am avea timpul material pentru aceasta! Dar nu'l avem, d-lor; iată un calcul aritmetic foarte simplu: avem 48 de articole votate de comisiune și a-

duse înaintea d-voastră; să presupunem că două treimi, cei trei quarturi sunt perfecte; rămâne restul care pot da loc la ceva critici sau observații; puiindu-le una peste alte, veți acorda că nu este mult cinci minute, *cinci minute!* de articol. Aceasta ne dă totmai 40 de ore de lucru neîntrerupt. Le aveți?

Deci, a se cere Camerei, ca în acest scurt timp, să nu se înceapă cercetarea, ci să termine votarea, este a suprima dinainte ori-ce discuție, a înlătura în bloc ori-ce amendare.

Va rămâne scris că în 48 ore am restituit din întreg o legislație care ne cărmuie de aproape o jumătate de secol, că am schimbat cu desăvârșire până și moravurile noastre comerciale: a schimba limba afacerilor este a schimba însuși usagiul lor!

D-lor, este simplu, comod de a ne desface de tot ce este serios ca studiu și care cere oare-care concentrație a minții; știu de alt-mintrelea că este foarte ingrat de a vorbi în Adunare de lucruri practice și tehnice care par a nu interesa, d'o-camdată, de cât pe specialiști, dar care au înfuriere adâncă în viața practică. Pe fiecare zi ne lăudăm că vom să facem comerț și industrie bună, să propășim, să ne punem la nivelul statelor celor mai civilizate; și cu toate acestea vom să votăm o legislație întreagă în câte-va ore, fără să fi avut nici măcar timpul material de a ne fi dat seama de dânsa; veți zice poate că am delegat toate puterile noastre unei comisii speciale și că această comisie compusă din juristi eminenți a putut să se ocupe de această lege și să alipească produsul cunoștințelor ei pe lângă acelea ale Senatului, care a votat mai întâi acest proiect. Ei bine, eu așa face un apel la conștiința acelor care au fost în comisie să spună dacă au putut să citească din cap în cap această lucrare.

O voce: Nici unul.

D. ministru de justiție, Eug. Stătescu: Cine a răspuns?

O voce: D. I. Sturdza.

D. ministru de justiție, Eug. Stătescu: N'a fost în comisie și nu are procură să răspundă.

D. A. Marghiloman: Și eu așa garantez că nu s'a citit.

Voii o probă din care mi-am făcut această închipuire? Unde sunt prescripțiile verbale care să fi condamnat observațiile ei și care să poată mai târziu servi la interpretarea dificultăților? Care sunt modificările sau cel puțin obiecțiile ce proiectul a încercat? Și voii proba pe dată, domnii mei, că sunt materii întregi care au nevoie de ceva remaniere.

Apoi, d-lor, d. raportor, care este expresiunea comisiei, ne vorbește în lung și în larg, prin raportul său, de imprumutările făcute din legislațiile Belgiei, Franței, Germaniei. Care sunt acele imprumutări? Eu, afară de dispoziția rea, a art. 28, și cea bună, a art. 59, luate din codul german, nu văd urmă de imprumutări făcute altfel legislației, de cât, bine înțeles, codului italian, pe care ni l'am însușit.

Iată cu ce cercetări aprofundate s'a făcut lucrarea aceasta; căci cel puțin nici în privința sorgintelor nu ne poate de comisiunea noastră o lămurire întemeiată!

Era poate o lucrare în care d. ministru mă putea găsi alături cu d-sa, pentru a cere un vot priplit: o traducție fidelă a codului comercial italian. Dar, codul italian s'a făcut trunchiat și adăose; nu văd nici o expunere de motive care se esplice aceste modificări; unde oare le vom găsi justificarea lor?

Găsesc, d-lor, sub semnătura unui magistrat, a căruia competență nimeni nu o va contesta, observațiunea foarte justă, că dintre autorii noii legiuri care au alcătuit fie-care câte o parte a ei, nici unul dintr-Enși nu a găsit de cuviință să o însotească de o expunere de motive. Această expunere de motive ar fi dat mai întâi legiuitorului, mai pe urmă interpretului, cheia diferitelor modificări care s'au făcut în legiuirea-tip. Unul singur, distinsul și ilustrul consilier de la curtea de casație, d. Degrea, nu numai că a făcut o expunere de motive, dar încă a supus-o cercetării publice, prin un ziar special, astfel că s'a putut lua cunoștința de lucrarea d-sale.

Faptul ast-fel afirmat l'iau de adevărat, de oare ce nici azi măcar nu se aduce Camerei acea lucrare pregătitoare!

Gândiți că aceasta este o critică banală făcută numai pentru plăcerea de a critica? Nu, d-lor. Am fost însă judecator, și sunt mulți printre noi care au avut această o-noare: sunt avocat, și sunt mulți printre noi care exercită această profesiune, și toți pot spune câte dificultăți întâmpină practica noastră judecătorească pentru a da o deslegare certă, deci definitivă, gravelor controveerse de cari este împănată toată legiuirea noastră comună! Pentru ce? Pentru că și la elaborarea codurilor noastre, și de la 1864 încoa, am tot mers înainte cu legi lucrate cu precipitație, cari n'au fost serios supuse desbaterilor publice, astfel că nici în discuțiile parlamentare, nici aiurea nu se găsesc urme cel puțin de ceea ce a fost intențiunea legiuitorului.

Nu mai discuțiilor praprite și sistemul ciudat de a ne lepăda de tot ce există în țară și de tot ce experiența a implantat, datorim că am ajuns să avem legiuri bastarde (esute cu controveerse la fie-care pas. Ast-fel în codul nostru de procedură am forfecat și în legea prusiană și în legea franceză, și în legea geno-

vesă, am împreunat în fugă aceste bucăți și am ajuns la constatarea nenorocită că un tribunal poate judeca azi alb, când ieri a fost negru; că o secțiune a unei curți poate condamna ceea-ce o altă secțiune a absolvit, și fără ca cine-va să aibă dreptul a se plânge de judecatorul său.

Intr'adevăr, în toată legislațiunea noastră găsim dispoziții de legi cari se bat în cap și pentru împăcarea cărora nu avem lucrări pregătitoare cari să spună ce a voit să facă legiuitorul, ce gând a avut. Am ajuns cu aceasta ca din o populație eminentemente cinstită, în raporturile sale, să facem una din populațiile cele mai proscive.

Imi dați voe, d-lor, ca inspirându-mă de la un exemplu autorizat, să povestesc și eu anecdota mea? Nu mai târziu de cât alaltă-ieri, intra în cabinetul meu doi oameni. După exteriorul și țința lor era lesne de văzut, că aparțineau clasei de jos a societății. Unul chiar nu știa carte.

Imi arată un testament autentic prin care fratele lor l'i desmoștenea în favoarea nevetei sale.

Citesc cu atențiune actul și legisarea, mă informez pe lângă ei de starea și compozițiunea familiei și mă conving că testamentul este inatacabil.

„Ce este de făcut, d-le?“ spune cel mai citit.

„Nimic, de cât să lăși pe cumnata d-tale să stăpânească liniștită,“ răspunsei.

Atunci cel care nu știa carte, care tăcuse, suflă și el: „la mai uită-te la art. 862, d-le! (haritate).“

Articolul acesta este acela care prevede formele testamentelor și care a făcut un resunet mare în lumea noastră judecătorească.

Ei știu acest articol, pentru că aceasta este starea normală la noi: toată lumea știe că toate articolele din legile noastre se pot controveversa, deci că toate cesțiunile se pot duce înaintea tribunalelor. De! în loc de a veni să facem încet și pas cu pas legi practice și concordante în diferitele lor dispoziții, am luat în pripă legi streine, le-am cionțit și le-am tradus rău, ast-fel că la fie-care citură vezi un articol care anulează pe precedentul său. Critica aceasta, d-lor, mă grăbesc a o recunoaște, nu se poate face legiuirii care ni se propune; recunosc că tendințele ei sunt excelente; că în complex ei realizează un progres, însă nu va fi bună, practică, până ce chiar de la întocmirea ei, nu vom despică miezul principalelor ei inovații.

Voii oare să reedităm nesocotința de acum 20 de ani? Regretatul Boerescu a procedat totmai ast-fel, cum dorește, după 20 ani, să procedă actualul nostru ministru de justiție. Toți ne-am plâns de un mare inconvenient: ne-am desfiat de o legislație care o aveam, pe care o știa poporul, legislație pe care d. Corbessu o lăuda cu mult adevăr. O dată dintr'un condei, am ras tot ce am avut și am luat lucruri streine, în care este și un limbaj pe care nici azi, după 20 ani, nu l'înțelege poporul. Și încă și din această legislație, pe ici pe colo, am forfecat câte o dispoziție care ni s'a părut mai grea de tradus sau mai improprie de stabilit, înlocuind-o cum am putut. Când nu s'a găsit termenii în limba noastră pentru a putea traduce unele expresiuni în mod fidel, s'a șters pur și simplu, fără ca să se bage de seamă că acea dispoziție, ștearsă sau înlocuită, făcea parte dintr'un lanț din care, scotând un inel, tot șirul se smintеше. Ei bine, procedarea de astăzi este identică și v'ași putea dovedi această, dacă v'ași citi articolul cu articol. Este frumos să zicem: regurgem la legislațiunea italiană! căci, d-lor, codul de comerț italian este recunoscut ca cel mai perfect. De ce însă l'ai trunchiat? Și cu această ocaziune s'a făcut ca altă dată, s'au lăsat afara dispoziții cari combină în mod perfect totalitatea codului de comerț italian, așa că ceea-ce facem noi va fi departe de a corespunde cu calitățile legislației italiene.

Să vă dau un exemplu: în codicele italian nu se admite proba testimonială de cât sub o rezervă formală, aceea ce va fi îngăduită de judecator. Noi, de plin drept, o declarăm, prin acest proiect, admisibilă! Rog pe D-zeu să ne păzească de dânsa, fiind-că destule neajunsuri am încercat și încercăm cu ea!

Nu este oare bine să cunoaștem motivele unei măsuri atât de primejdioase?

D. Tache Ionescu: Cu osebire la noi.

Voci: În toate țările.

D. Al. Marghiloman: D-lor, ar fi lesnă să fac erudițiune și să vă amintesc câtă băgare de seamă, câtă cercetare profundă se pune în toate țările din lume, când se întocmește o lege organică.

Pentru a nu merge mai departe, veniți, aci în peninsula balcanică, exemplul Muntenegrului. Pe la 1873, un învătăț rus, dr. Balthazar Bogisic, a fost însărcinat cu codificarea legiuirii; și de și acel mic Stat avea codul lui Petre II, codul lui Danilo, totuși 12 ani de labor neîntrerupt au trebuit ca să se termine lucrarea. Lucra-rea terminată a fost supusă tuturor sfaturilor țerei, și azi, după observațiile făcute, se îmbunătățește înainte de a l' se da forma definitivă.

Noi lepădăm o legislație care o cunoaștem de la 1840, care nu s'a găsit că este periculoasă de cât în unele părți, cari în adevăr reclamă o reparațiune urgentă. Abia a putut să pătrună puțin în moravurile noastre, abia a regulat în câtva mișcarea micului comerț, și, dând-o

la o parte, neconservând înrânsă nici termenii, cu cari se deprinsese lumea, facem operă nouă. — Foarte bine! Dar ce voii ca pentru această operă nouă să nu procedăm și noi cu oare-care atențiune?

Vedeți bine, că sunt tot mereu preocupat ca nu cum-va apreciațiunea d-lui ministrul, cum că votul nostru este o pură formalitate, să nu devină o realitate. Codul italian de care vorbim și pe care vom să ni l' însușim, cât timp s'a lucrat la el? 10 ani.

D. I. Poenaru-Bordea: Două-spre-zece ani.

D. Al. Marghiloman: După 12 ani de matură chibzuire pentru a lui elaboratiune, el a fost criticat de opiniunea publică, studiat de judecatorii cari erau să l' aplice, ast-fel că, înainte de a fi votat, era consacrat de opinia publică, înainte de a fi promulgat ca lege, era cunoscut de toată lumea. Apoi așa am făcut noi? S'a prezentat la Senat și îndată ce s'a votat, s'a adus și la noi acum câte-va zile.

D. I. Poenaru-Bordea: De șase luni de zile s'a împărțit de D. Nacu.

D. I. A. Sturza: Vedeți că toți vă spun că nu l'ai văzut.

D. I. Poenaru-Bordea: Cu atât mai rău.

D. I. A. Sturza: Dacă l' pune în vânzare, l' cumpărăm de la librărie. (Sgomot).

D. Al. Marghiloman: Eu n'am putut să mi-l procur. D. ministru zice că cine a voit să l' citească l-a citit. Puțină îngăduire, d-le Nacu, și veți voiți proba, alt-fel de cât cu afirmatiuni, că l-am citit. Insa, a trebuit să recurg la un amic al meu, care l' avea tipărit. Până în acest timp nici o dată nu m'ai trecut prin mână, nici ca deputat, nici ca avocat, această lucrare, și mulți din noi n'au cunoștința de ea. Dar nu este de mine vorba! Spuneți-mi care este Curtea sau corpul judecătorec căruia s'a supus proiectul? Tribunalele de comerț, cel puțin, fost-au ele consultate? Credeți oare că practica sau doctrina nu avea vre-o schimbare de propus?

Eu unul vă pot citi adnotațiunii cari le sugerează proiectul. Nu sunt ca d. dr. Rômniceanu, care afirmă că l' cunoaște fără să l' citit. (haritate).

D. Dr. Rômniceanu: Apoi nu era mai bine să lucrăm de cât să ne pierdem vremea? (haritate).

D. Al. Marghiloman: Numiți aceasta o pierdere de timp?

D. dr. Rômniceanu: Unde nu ai fost în comisiune.

D. Al. Marghiloman: Iertați-mă, că provocat fiind, am alunecat cu discuțiunea să numesc persoana omni-scitoare a unora din colegii noștri. Am greșit și am foarte meritat acușațiunea, a cărei dreptate o veți judeca d-voastră, d-nii mei, că nu mă pot consola de a nu fi figurat printre aleșii d-voastră.

Dar, credeți, că dacă aș fi fost numit în acea comisiune, m'aș fi asociat operei de a expedia urgentisim revisuiriunea Codului de comerț? Știu că legea noastră actuală are multe, foarte multe puncte defectuoase.

D. ministru de justiție, Eug. Stătescu: Și voii să perpetuați starea acestei legislații?

D. Al. Marghiloman: Eu socotesc că, între alternativa care consistă în a omori pe bolnav, sau a l' tăia membrul bolnav, este mai de preferit cea din urmă. Ori, partea bolnavă nu este totmai aceea de care veți ocupați cu atâtă grabă.

Toată lumea se plânge, că avem o procedură anormală, care pune mai multă întârziere în rezolvarea proceselor comerciale, de cât în acelor civile; de ce nu îndreptați acelea!

Toată lumea să plânge că legislațiunea falimentelor este greșită. De ce nu ai început revisuiriunea de dânsa? Veniți totmai cu acele părți cari au dat mai puțin loc la critici, și asupra cărora s'a stabilit o jurisprudență, și cu care ne-am deprins în timp de mai mult de 40 ani.

Deci nu este întemeiată urgența pe care o invocă d. ministru al justiției pentru a înlătura regulile de prudență ce trebuie să preside la confecționarea unei legislații practice.

Deci reclam formal pentru noi, Parlament, dreptul de a vota în cunoștință de cauză. Dacă se va putea face o operă colosală în 48 ore, atât mai bine; dar să fie înțeleș că avem dreptul de a cere lămuriri asupra tuturor inovațiilor propuse.

Să vă dau un exemplu: Proiectul asemănă biletul la ordine cu polița, ast-fel că, chiar între doi civili, el este act de comerț.

Nu trebuie să cunoască Camera importanța acestei măsuri înainte de a o vota?

D. ministru de finace, C. Nacu: Așa și trebuie să fie!

D. Al. Marghiloman: Nu cred, d-le ministru, pentru că biletul la ordin nu este numai un instrument de credit destinat a merge la bancă. Biletul la ordin este forma usuală a angajamentelor proprietarilor, agricultorilor, chiar a țăranilor în unele districte, ca la Brăila. A face comercial un asemenea act, este o măsură gravă. Poate să fie bună, dar în ori-ce caz trebuie examinată.

Toate acestea s'ar putea semnala la articole. Dar știți până la ce punct vom fi atunci îngăduiți să discutăm?

Deci sunt silit a continua enunțațiunea. Faptul de a cumpăra sau vinde acțiuni

ale unei societăți comerciale, și aceasta nu într'un mod obicinuit, spre speculă, este un act de comerț.

Dar, oare, cine face acest fel de acte? Capitalistul care și plasează banii, tatăl de familie, tuturul, soțul care asigură capitalurile în han!

Poate o inovațiune atât de gravă să treacă fără ca să luăm cunoștința prin dispozițiune de dânsa?

Cred că nimeni nu contestă gravitatea comercialității unor legături. Sunt lucruri atât de grave în privința probei juridiciunei, celerității procedurii, măsurilor de coercițiune, că nu putem consacra o asemenea schimbare în cunoștința de până azi a lucrurilor, fără ca să ne dăm bine seama de dânsa. E greu de a pune pe tatăl de familie sub o lege excepțională.

D-lor, am luat câte-va exemple din cartea întâia a acestui cod, și uitam să vorbesc de un articol care conține încă un lucru de căpetenie. Codul de față proscribe obligativitatea obiceiurilor comerciale; și proscripțiunea pare formală, de oare-ce din toate articolele, s'a șters trâmțitarea la usanzele comerciale ce se găsește în articolele corespondente italiene.

Este oare un bine, ori un rău? Răspunsul nu este îndoiș. Codul civil ei însuși, în materia de servitute, de locațiune, etc., consacră formal validitatea obiceiului local. Necum în materia comercială?

O primă reflecțiune: Articolul întîiu spune că în comerț se aplică numai legea de față.

Nu era mai bine să zică *legile comerciale*? Căci mai sunt și alte legi, cum sunt: legea burselor, legea comerțului ambulant, legea docurilor, cari fac parte din legislațiunea comercială, pe când aci se zice că se aplică *legea de față*, și nimic alt.

O a doua observațiune: „Unde legea nu dispune, se aplică codul civil?“

Nu se vorbește nimic despre usagiile comerciale

luinate de toate, comerțul este un lucru de obicei, și legislațiunea comercială trăiește mai mult cu usagiile de cât cu texte de lege, și aceasta este atât de adevărat, în cât legislațiunile bine făcute au dat preferință usagiilor mercantile asupra textelor de legi civile. Am aci textul italian care dă totmai precădere acestor uzuri comerciale.

Vreți să știți de ce mare ajutor au fost până acum la noi uzurile comerciale? Numai uzurile au dat viață comerțului nostru, și numai ele l'ai ținut în concordanță cu comerțul occidental.

Noi nu avem nimic până acum în legislațiunea noastră comercială care să vorbească despre comptul curent, despre cecuri, despre asigurările terestre, și cu toate acestea tribunalele au recunoscut cu drept cuvânt țaria lor, și ne-am putut pune astfel cu curentul modern, numai grație regulii de toți admisă că: usagiul comercial este cea mai sigură călăuză acolo unde legea tace.

Avem o legislațiune usuală și o vom avea ori-cât de recentă și de corectă ar fi legea scrisă.

Să presupunem că proiectul a ajuns să ție seamă de tot ceea ce progresul a dat mai nou. Insa progresul de aceea se chiamă progres fiind-că merge înainte.

Știm noi ce poate el să mai realizeze nou în bancă și în afaceri? Neapărat că invențiunea nu poate fi prevăzută, neapărat că în față cu progresul vom găsi un gol în lege. Golul acesta nu l' vom putea împlea cu codul civil, căci el este și mai vechiu, și mai departat decî de descoperirile moderne. Ar rămâne usanza mercantilă; legea de față o prohibă formal. Putem ast-fel foarte bine ajunge la tăgăda legală de dreptate, și la un judecator zicînd: „nu sunt în drept să judec cutare cesțiune, pentru că nu am lege să aplic.“

Și judecătorii vorbind ast-fel, va fi în dreptul său, căci treaba lui nu e de a crea legi, ci de a le aplica.

Voii să mergem mai departe? Vă voiți proba că, de și ne fâlim că am imprumutat codul italian, am făcut însă un imprumut înjumătățit. Să vă citez un exemplu: autorizațiunea femeii care face comerț!

Noi în legea noastră avem un uz vechiu care zice: că femeia nu se neguțorește de cât cu autorizațiunea soțului ei; însă cu autorizațiunea scrisă și adevărită de judecătorie. Dar era și un corectiv, că bărbatul era răspunzător de comercial făcut de femeie fără autorizație.

Se presupunea că de câte-ori se neguțorește, se neguțorește pe seama bărbatului, și bărbatul în cele din urmă plătea.

Situațiunea era puțin favorabilă pentru propășirea comerțului și putea duce la surprinderi reale.

Colegul meu, onor. d. Stoicescu, cunoaște ca și mine un fapt scandalos care s'a petrecut la noi. O neguțătoare franceză din București care învertește un mare negoț, a încetat cu plățile ei. Când creditorii ai voit să pună mâna pe avere, a eșit un bărbat de peste mări și țeri, care a zis creditorilor că femeia este măritată și a făcut comenzi fără autorizațiunea sa.

Existența acestui soț nimeni nu o bănuia! Justiția a trebuit însă să se închine și acum creditorii așteptă să se îndestuleze cum l'o ajută legea civilă! Debitorii lor nu erau comercianți dupe legea noastră.

Nici vorbă că această înapoiere a legislațiunii trebuia să solicite atențiunea legiuitorului.

Ce edictează în cazul acesta codul Italian, căruia dăm azi asalt?

Foarte preocupat de cerințele creditului, de siguranța transacțiilor, legiuitorul italian a pus pe aceiaș picior autorizațiunea expresă cu autorizațiunea tacită și-a stat bilit chiar presumpțiunile legale din care se va induce existența unei autorizațiun-tacite.

Ast-fel, când comerțul femeiei este public și notoriu, bărbatul nu mai poate excipe că a ignorat lucrul, că deci femeia lui făcea negustorie fără a lui autorizațiune.

Noi știți ce am făcut? Când am venit la această soluțiune practică, ne-am întors tot îndărăt la codul lui Caragea și am zis că femeia ce voește să se negustorească, va trebui să aibă înscrisa autorizațiunea de la soțul ei, și încă ca această autorizațiune trebuie să fie publicată și înregistrată.

Ast-fel că eu creditorul femeiei, de și m'aș destoinici să probez că la un moment dat am văzut patalama în mână, însă dacă n'a fost transcrisă în registru, publicată prin *Monitor* și afișată la tribunal, femeia va putea susține că nu a avut autorizarea bărbatului, și că nu este ținută valabil prin angajamentele ei. Ei, socotiiți d-voastră că ivindu-se în practică un proces asupra acestui punct, n'ar fi interesant ca discuțiunile Camerei să spună de ce ne-am întors la legislațiunea veche, până unde ne-am întors și de ce ne-am lepădat de legislațiunea italiană?

Iată, d-le ministru al justiției, interesul desbaterilor din Cameră; și când veți supun aceste reflecțiuni, veți rog să credeți că nu mă preocupă pe mine resunetul pe care o s'a l' aibă critica mea, ci mă preocupă un lucru: ar fi rușinos, cel puțin pentru mine, ca om de meserie, trimes aci să cercetez lucrurile, cari sunt în competența mea, să le las să treacă nediscutate și pe urmă să dau din umeri zicînd: alții le-a făcut.

D. ministru de justiție, Eug. Stătescu: Lăsați-ne nouă rușinea asta.

D. Al. Marghiloman: Nu mă fac solidar cu d-voastră în viața privată voi fi pururea onorat să mă număr printre cei cari veți da mâna, dar în viața politică m'i rezerv libertatea mea, și în viața de legiuitor permiteți-mi să m'i exercitez drepturile mele, ast fel cum mi le dă Constituția.

D-voastră nu aveți aface cu cei mici, cu cei cari se trudes cu neajunsurile zilnice ale vieții. Sunt judecatori cari ne zic în față: Bine, ce fel de legi faceți? Ce voii? Poate eu am pielea subțire și m'i pare rău să fiu înglobat în răspunderea aceasta.

Merg mai departe. Să vedeți că critica mea e bazată pe date certe; Nu știți cine m'i-a spus o anecdotă, că la elaborarea codului civil, copistul însărcinat cu traducerea, traducere ce trebuia să treacă prin Consiliul de Stat și prin Corpurile legiuitoare— cari ele au votat dupe idealul preconizat azi de d. ministru al justiției, copistul uitase o carte întreagă, ast-fel că nu se mai potrivea numerotația franceză cu cea română. Un critic moros n'ar putea oare însănuia că așa ceva s'a petrecut cu proiectul nostru? S'a luat titlurile I, II, III și IV; când s'a ajuns la titlul V, care vorbește despre mijlocitorii sau mediatorii, o categorie de sansari în cari intră și *les commis-voyageurs*, cari se duc de la comande și cari de multe ori cu carnetele lor fac credință înaintea tribunalelor; când s'a ajuns, zic, la titlul V unde se regulamentează acest uz comercial: șters dintr'un condei! Nu este oare interesant să nu se poată zice că a fost greșeala copistului, ci că o idee a presidat la înlăturarea acestui titlu? Cestiunea e foarte importantă, căci în cazul din urmă mediatorii nu se pot prevala de articolele relative la diși, din codul de comerț italian; în cazul l'insă vor fi controveerse, căci mulți, sprjiniți pe usanzele europene, vor căuta în legea noastră, în legea Italiei, sprjinul plăței serviciilor lor.

D-lor, la început, în pripă de, temere de a nu vă obosi, am atins ceva despre schimbările radicale ce se fac în legislațiunea polițelor și biletelor la ordin. Și sunt două lucruri pe care le-am spus; unul, asupra căruia aș trece foarte iute de și are oare care importanță în viața practică, este schimbarea limbajului comercial. Fac omagiile mele cele mai profunde intențiunii de purist și scrupulosității de jurist ale d-lui Degrea, care a lucrat această parte. Poate că așa împărți această cochetărie științifică, dacă aș avea de făcut operă de savant. Dar, ce faci cu obiceiurile?

Nu legile fac moravurile, ci moravurile fac legile. Apoi d'abia pătrunsese la noi obicinuița de a mânui polița și de a distinge între biletul la ordin și polița (aceasta s'a întemplat nu numai omenilor simpli și negustorilor, ci și celor trecuți prin școale), d'o-dată schimbăm legislațiunea, asemănăm în privința comercialității un efect cu cel l'alt, și le dăm denumiri de *canbia*. Vorba aceasta nu m'ar supăra dacă, după prescripțiunile proiectului, n'ar trebui să figureze în chiar textul efectului.

Suntem un popor care ne asimilăm toate cu inlesnire; termenul va fi lesne, foarte lesne învătăț, —dar își vor da oare seamă cei din popor de întinderea lui practică?...

O voce: În Moldova este canbiu.

D. I. C. Negruzți: Canbiu nu, dar trată se zice în Moldova.

D. Al. Marghiloman: D-lor, poarturile noastre având încărcători și armatori italieni și greci, cari întrebunțează în corespondența lor și în toate afacerile lor termenii italieni, nu trebuie să vă mirați dacă cuvântul canbiu a pătruns în moravurile acolor porturi. Eu v'am declarat că nu sunt totmai în contra acestei modificări a lim-

bagiului juridic. Să dea Dumnezeu să vorbim ca românii, ca fie-care vorbă să fie cumpănită, să însemneze într'un mod tehnic ceva.

Dar, reamintim-vă ceea ce avuți o noare să vă spun: efectul nu va avea valoarea lui de cât înscriindu-se în textul lui denumirea de *cambii*. Dacă ajungem la acest rigorism nu era mai bine să lăsam, pentru a deștepta atențiunea, tot termenologia cea veche? Ori, dacă o schimbăm, să nu facem inovațiunea de la art. 269 § 2 în sine faptul de a cere printre enunțările unui efect la ordin și termenul de *cambii* este luat din legislațiunea germană și din cea italiană. Acolo el își are rațiunea de a fi prin închisoarea pentru datorii, care la noi este necunoscută.

Era deci o obligațiune pentru legislator ca să atragă atențiunea aceluia care iscălește un billet la ordin că punând vorba *cambii*, primește toate consecințele ei.

La timp vi se vor semna, d-ni mei, schimbările ce s'au introdus în materia societăților.

Știu bine importanța asociațiunii în societatea modernă: în lipsa de lucrări pregătitoare va trebui ca d-voastră, prin discuțiune, să stabiliți punctele de căpetenie după cari se vor îndrepta cei ce vor avea să aplice legea.

D-lor, să perdem o dată aceste obiceiuri de a improvisa în materie de legislațiune, pentru că, când veți avea un neajuns pentru interpretarea unui text de lege, unde să te duci să găsești deslegarea? La codul italian? Apoi l'atți tăiat. La lucrările pregătitoare? Nu găsec nimic de cât declarațiunea posomorită a unui ministru care zice că face obstrucțiune, de câte ori voești să semnalez un defect al legii sale!

La expunerea de motive? Vă rog citiți-o și dacă găsiți acolo justificatiunea unei singure din nouile dispozițiuni ale legii, veți putea spune că v'am ocupat timpul în zadar.

Concluziunea mea este că nu mă refuz a începe cercetarea imediată a acestui cod. Dorec ca majoritatea să fie atât de stăruitoare în cât să îngăduie timpul necesar ca cel puțin pe ici pe colea, să se facă o mică discuțiune unde interesul o va cere.

Dacă însă d. ministru persistă în teoria d-sale, că noi avem numai o formalitate de îndeplinit, dacă pentru d-sa luarea în considerațiune echivalează cu un vot în alb pentru toate articolele în bloc, atunci am onoarea să cer formal amânarea legii.

Uitasem un lucru. În tot-d'aua s'a pus înainte argumentul peremptoriu ca cu o oră mai înainte să luăm codul comercial în cercetare. D. Poenaru, de la înălțimea jețului d-sale, (risete), ne îndemna acum la zile, să curmăm scandalul judecătoresc, ca opozițiunile și contestațiunile în materie comercială să fie tratate ca la Hototot! N'ar fi fost nimeni mai zelos votant, și votant fără suflare, dacă aceasta s'ar fi adus în desbaterile noastre.

Câte-va măsururi de îndreptare se puteau lua, și la paliative ca la paliative, ori cine era dator să fie lesne trecător cu vederea. Există un rău mare, o îndreptare, chiar necompletă, tot ar fi mai bună de cât nimica: iacă ce ne puteam zice cu toții.

Dar aci este vorba de a reveni asupra tuturor principiilor codului de comerț, începând cu lucrurile cele mai indiferente cari n'au dat loc până acum la nici o dificultate. De aceea, d-lor, socotesc că grabă mare nu este și dacă voim să facem o lucrare bună, mai bine să amânăm până la toamnă de cât să executăm în pripă. (Aplause).

DECRETE

S'a deschis pe seama ministrului de interne un credit extra-ordinar de lei 20.000, pentru întâmpinarea cheltuielilor necesare cu instalarea unui spital provizoriu în baracele de carantină de la Giurgiu, în care să se caute bolnavii de pelagră.

D-nii doctor. Al. Racoviceanu, Al. Boicescu, N. Baican, Sterie Argeșeanu, Dumitrescu Marin, C. Peneacu, D. Grecescu și N. Evian, actuali medici secundari în serviciul spitalelor Eforiei, cari se află în condițiunile art. 5, alin. II și art. 200 din noul regulament asupra serviciului interior al spitalelor acelor Eforii, sunt numiți definitiv în arătatul posturi.

D. Ștefan Petrescu, șef de birou în cancelaria prefecturii județului Prahova, este autorizat să în deplinească provizoriu funcțiunea de director al acelei prefecturi, până la numirea definitivă a titularului.

S'a deschis pe seama bugetului datoriei publice, pe exercițiul 1886—1887, un credit suplimentar de lei 237 bani 54, pentru plata restului amortisirei capitalului de construcțiunea căilor ferate Iași-Ugheeni.

DIN AFARA

Rusia.

O telegramă din Petersburg spune că Monitorul guvernului publică un comunicat asupra cestiunii Batumului, în care se zice:

Părerea exprimată de foile streine, că închiderea portofrancului formează o violare a tratatului din Berlin, este greșită, căci înființarea portofrancului s'a făcut în puterea unor împrejurări, ce s'au schimbat

cu totul de atunci. Impejurările existente astăzi nu sunt numai grele pentru tesaurul Statului, ci din cauza existenței cordonului vamal în partea continentală cauzează o vătămare considerabilă a desvolțării materiale și comerciale a Batumului și a teritoriului anexat la Rusia în urma războiului. Intre altele suferă comerțul și industria, ceea ce este de mare importanță nu numai pentru Transcaucasia, ci și pentru consumatorii streini. În fine suferă populațiunea dinprejur în multe privințe și ridică plângeri întemeiate. Având în vedere aceste împrejurări guvernul imperial nu poate să nu observe, că art. 59 al tratatului din Berlin ocupă într'insul o poziție cu totul separată, căci nu formează de loc rezultatul unui aranjament, ci este numai declarațiunea liberă, spontană a Rusiei de a voi să înființeze un portofranc în Batum. Avantajele, ce era vorba să se asigure puțerilor contractante, astăzi nu mai pot fi luate în considerațiune, căci de când s'a părăsit transitul caucasian Batumul a început de a mai fi întreprins între Europa și Persia, păstrânduși însemnătatea numai pentru import. Prin urmare nu mai există astăzi interese externe, ce ar fi putut determina pe Rusia să aducă și pe viitor sacrificii spre marea pagubă a ținutului de la Batum. Impejurările nefavorabile ale portofrancului s'au dovedit printr'o experiență de opt ani și nu începe îndoială, că închiderea portofrancului e neapărat de trebuință.

ECOURI STREINE

Sinucideri.

În luna Iunie au fost în Viena 31 sinucideri și anume s'au sinucis 27 bărbați și patru femei. În semestrul trecut și-au luat viața de bună voie 169 indivizi, adică 130 bărbați și 39 femei, și anume în Ianuarie 23 indivizi, în Februarie 16, în Martie 32, în Aprilie 33, în Mai 34 și în Iunie 31.

Măncare de flori.

Foile streine se miră de o nouă *nebulă* a damelor din New-York, cari au început să mănânce flori. Sunt căutate mai ales vioarele zaharicate; chilogramul costă ca la 50 franci. Deasemenea află trecere mare și trandafirul zaharicat, aduși din Franța. Acum mai rămâne să se introducă și bătură favorită a repositului rege bavarez, Ludovic II, adică un amestec de vin alb și șampanie cu un gros strat de vioare.

Un hoț vestit.

Pester Lloyd spune că *vestitul* spărgător și pungaș, Moriz Weitzner, a fost de 19 ori pedepsit în viață pentru hoții comise în diferite orașe. Pretutindeni își schimbă numele, hainele și religia, dar cum spune însuși, a rămas pururea de confesiune iudaică. Moriz, căruia i se mai zice *Moise cu o mână*, e în etate de 60 ani și se consideră a fi unul dintre cei mai periculoși hoți călători; cu toate acestea mai deunăzi l'a achitat tribunalul, din lipsă de probe, că ar fi încercat să șteargă punga unui călător, de și acesta l'a recunoscut.

Iarăși un oiro ars.

La 17 Iunie a ars în Reval circuitul lui Ciselli. În privința acestui incendiu se zice, că numai caii au putut fi scăpați în pripă, apoi a căzut coperișul, îngropând totul într'o mare de flăcări. Din nenorocire au perit și câte-va persoane. Șelarul circuitului a fost găsit cu totul carbonizat; doi îngrijitori sunt în spital dar nu e speranță să scape cu viață. Căi goniți din grajduri au apucat în fuga mare pe strade și numai cu mare greutate au putut fi prinși.

VARIETATI

În noaptea de 12—13 Iunie curent, o ceată compusă din opt tâlhari înarmați cu cuțite și puști au bătut și jefuit pe cărciumarul Dumitru Zarcuzone din cătunul Neamțu, pendinte de comuna Marsilleni județul Ialomița.

Faptul s'a petrecut ast-fel:

Pe când cărciumarul Dumitru Zarcuzone, dormea în odaia cărciumei, s'a pomenit târziu noaptea o o lumină în casă și de o dată a fost apucat de gât.

Apoi intrară în casă cinci inși, dintre cari trei cu luminări de ceară aprinse. Unul dintr'eiși avea un cuțit mare cu care amenința pe cărciumar. cerându-i bani. La rugăciunea acestuia de a nu-l omorâ, tâlharii l'au lăsat de gât și, punându-se unul cu pușca de o parte și altul cu un cuțit de alta, au început a-l cere bani sau viața. În acest timp au mai intrat în casă alți trei tâlhari. Cărciuma-

rul, spunându-le că nu are bani, căci banii ce-l-a avut l'a dat fratelui său Nicolae ca să cumpere vinuri, unul din tâlhari l'a dat două lovituri cu patul de pușcă, pe când altul propunea să l' frigă cu luminarea pe piept.

Suferindul, repetând rugăciunea sa de a nu-l omori pe și pe, el femeia fratelui său care se afla cu copiii în aceeași odă, unul din tâlhari îmbrăcat mocănesc, ténér, cu muștăța galbue, subțire și întoarsă pe buze, l'a asigurat că nu l' va omor.

Apoi acesta a întrebat pe pacient că unde este cărciumarul Necula care ținușe cărciuma mai înainte, și spunându-i-se că s'a mutat în Călărași a zis că l' va găsi și acolo.

În acest timp cei-alți tâlhari căutând prin odă au luat 76 lei, 2 rânduri de haine bărbătesci, 50 coți pânză de bumbac, 1 roche de lână, 2 cămăși femesci, 1 căciulă de astrahan, 4 cămăși bărbătesci, 4 tulpăne albe 1 ceas de busunar, 4 căpăni de zahăr, o cutie țigări, 10 pachete tutun a 50 bani, 6 idem a 40 bani 50 bice fișci, 25 căpește de cănepă, 5 guri de ham, 15 cuțite mic, unul mare, 16 cutii sardele, 15 pachete țigări a 25 bani, 1 pernă din casă, 1 pușca cu 1 țevă și 1 cobză a unor lăutari.

După aceea s'au făcut nevăzuți în întunericul nopții, apucând spre linia ferată.

Două dintre tâlhari, după spusa pacientului, sunt îmbrăcați mocănesce.

S'au luat măsururi pentru prinderea acestor bande.

În ziua de 17 Iunie curent, o copilă anume Ioana, în etate numai de 5 ani și jumătate, a fost deflorată prin violență de către indivizii Ion Oprea Dogaru și Ion Manea Raicu, unul român și cel-alt țigan din comuna Sîntesci, județul Teleorman, ambii în etate ca de 16 ani.

Casul s'a comunicat parchetului și D. substituit, în unire cu medicul spitalului Roșiori, au constatat această crimă revoltătoare la fața locului.

Ambii culpabili au mărturisit faptul ce li se impută.

Un servitor al d-lui Daniil Dumitrescu, arendașul moșiei Bordsușani județul Ialomița, venind din balta cu o căruța cu 4 cai ca să treacă podul la Bordsușani, l'a lăsat caii și căruța la vad și a trecut dincolo într'o luntră să aducă pe podar și podul; în acest timp caii trăgându-se să bea apă au sărit în apă cu căruța și s'au înecat.

Căii s'au scos morți, și căruța fără să i se fi stricat ceva.

La 23 Iunie curent, pe la orele 3 dupe amiază, a căzut o ploaie torențială peste comuna Bujoru, județul Vlașca și a trăsmit doi cai din hergelia comunei, cari au murit îndată.

Serviciul telegrafic al „României Libere“

— 12 Iulie, 1886. —

Constantinopol 10 Iulie.

Cale indirectă. — Prințul Bulgariei respunzând la observațiunile Porții, a telegrafiat că discursul său ținea numai a închide gura opozițiunii, dar că actele sale n'au nimic de condamabil. El a adăogat că va desemna, după închiderea Sobraniei, pe delegații săi pentru revisuirea statutului organic al Rumeliei.

D. Onou însărcinat de afaceri al Rusiei, notificând Porții suprimarea portofrancului de la Batum, a spus că această măsură erea justificată de plângerile locuitorilor regiunilor vecine, și că Batum va deveni un port esențialmente comercial. D. Onou a adăogă că declarațiunea acestui portofranc a fost un act spontan de partea Tarului și nu e stipulațiune a tratatului de la Berlin.

Poarta pretinde contrariul, că grație propunerii de a face Batumul un portofranc, Rusia a obținut la Berlin oare-cari concesiuni în schimb Poarta e de acord cu Pute-riile. Îngrijirea domnește în cercurile oficiale otomane care consideră ca sigură transformarea Batumului ca port de resbel.

Rusia a cerut Porții autorizațiunea pentru trecerea prin Bosfor a 3 torpilieri, ce se găsec în Dardanele, cu destinațiunea spre Marea-Neagră. Poarta a refuzat până acum, pretextând că torpilierile sunt bastimente de resbel. Rusia stăruiește invocând mai cu sermă ca precedent, că Turcia a lăsat să treacă odinioară un torpilier austriac. Poarta răspunde că acest torpilier neechipat era destinaat a figura la expozițiunea din Pesta. Se crede în general că Poarta va ceda, căci Rusia posedă numeroase mijlocuri de presiune, între altele, plata despăgubirilor de resbel.

Trimerile de trupe turcești la granița Serbo-Bulgară urmează, aceste trimiteri se urcă la 30 de mij de oamnei.

Ca un alt semn de nedemobilizare se așteaptă o iradea imperială ce autorisă comanda unui croasor (incrucișător) repede în Anglia și a 9 torpilieri la o casă germană Schechau din Hemling.

Paris, 11 Iulie.

Se privește ca probabil în cercurile diplomatice numirea d-lui Cambon ca ambasador la Roma, înlocuind pe d. Decrais, ce s'ar numi ambasador la Viena.

Bruxelles, 11 Iulie.

D. Mallon, fost ministru, a murit.

Niș, 11 Iulie.

Regele a sosit ieri seară însoțit de toți miniștrii.

Scupcina va fi deschisă mâine.

Roma, 11 Iulie.

Buletinul sanitar al regatului arată pentru ziua de ieri 121 casuri de holeră și 54 decese.

(Havas).

MAINOU

Ieri s'a făcut distribuțiunea premiilor la liceul St. Sava, Matei-Basarab și Seminarul Central, conform programei ministeriale.

La liceul St. Sava directorul Hărăscu a pronunțat un discurs la care a răspuns d. Haret, care prezida solemnitatea, în lipsa d-lui ministru Stătescu, pe care o indispozițiune l'a reținut în casă. — Elevii premianți de la liceu și de la gimnaziile Cantemir și Michaiu-Bravul au fost încoronați de d. Haret și au primit premiile de la d. Laurian.

La liceul Matei-Basarab, directorul G. Dem. Teodorescu a citit o interesantă dare de seamă la care a răspuns d. Haret. — Premiile s'au împărțit de directorul liceului și copiii au fost încoronați de secretarul general al ministerului.

La Seminarul central, ceremonia a fost prezidată iarăși de d. Haret.

Astăzi se face distribuțiunea premiilor la școlile primare de băieți.

Se speră că convențiunea comercială cu Turcia să fie terminată până mâine. D. Sturdza este așteptat pe Joul.

Astăzi, la amiază, se face distribuțiunea premiilor și la seminarul Nifon-Mitropolitul.

Ieri s'a mai făcut și la școala de comerț, și la școala profesională a Protopopului-Tudor.

După examenele generale, 97 elevi din anul II al școlii militare de infanterie și cavalerie au fost înaintați sub-locotenenți.

Ministrul instrucției publice din Austro-Ungaria a eliminat nespezeze studenții la gimnaziul superior din Leutschau, pentru agitații panslaviste.

Moara cu noroc, de Ioan Slavici, a apărut sub titlul *Die Glücksmühle* în traducere germană de Leon Schönfeld, în numărul 2156 al Bibliotecii universale (Reklam).

Pe cât știm, aceasta e prima producțiune literară română intrată în *Universal Bibliothek*.

INSERTII ȘI RECLAME

În ziarul *România* am publicat, sub titlul de *Insertii și Reclame* la adresa bărbatului meu, și văzând că până azi n'am nici un răspuns din partea nimeni, îl rog, din nou pe bărbatul meu, anume Ion Pulpă, ca să aibă milă de mine și de cei doi copii ce mi-a lăsat pe capul meu fără nici o existență, și să vie îndărăt la Galați, ca să ne înțelegem împreună, și să dea hârtie de divorț, dacă nu mai voește să trăiască cu mine, ca să mă știu și eu la un fel, căci umblu rătăcind prin oraș ne având existența de toate zilele.

Ioana. I. Pulpă.

ȘCOALELE EVANGELICE (Luterane) DIN BUCUREȘTI.

În anul școlastic 1886—87 învățământul începe în toate școlile *Luni*, 18 (30) August a. c.

Inscrierile pentru intrare în aceste școli se fac Sâmbătă, în 16 (28) August a. c. și anume:

pentru școala reală și școlile primare de

băieți la *Directorul Școlilor evanghelice*, strada Luterană Nr. 8; pentru școala secundară de fete și pentru pensionari la *Directorul* acestor două institute, strada Diaconeselor Nr. 7; pentru școala primară de fete la *Directorul* acestei școli, strada Diaconeselor Nr. 5 și pentru școala filială la *Profesorul* său *Profesoara* respectivă, strada Culmea Nr. 7. În deosebire se atrage și aci atențiunea, că toate cererile pentru îmbunătățirea taxei școlare sau pentru gratificare trebuiesc făcute cel mai târziu până *Duminică*, 10 (22) August, căci cele ce se vor primi în urma acestor date nu se vor mai putea lua în considerațiune.

Eforia Comunității evang. de aici.

Const. G. Dâmbovicianu

licențiat în drept, fost consilier de curte, îmbrăcând profesia de avocat, se înscriează a preda înaintea tuturor instanțelor judecătorești din țară. Orelle de consultațiune sunt de la 8 la 10 a. m. și de la 4 la 6 p. m. la domiciliul său în Bucuresci, Strada Dionisie 60.

Atragem atențiunea cititorilor asupra anunțului *A. Günther* din pag. IV.

SCHIMBAREA DOMICILIULUI

D. R. SALTER

Special. Boale de femei și Syphilis

S'A MUTAT

vis-à-vis de grădina Sf. George, lângă Banca României.

Strada Lipscani Nr. 96, etajiu I

Consultațiuni în toate zilele de la 2—5.

DE INCHIRIAT

pentru sezonul de vară restaurantul băilor minerale Bughia din Câmpu-lung, doritorii se va adresa la administrațiunea acestui ziar.

Frații FANTINI & Co

Strada Carol 16 și Calea Victoriei 96

Fabrica și deposit de cuțitării, unde se repară și se acute ori-ce obiect tăios, precum brice, unelte de Chirurgie, etc., etc.

VIN NEGRU

de Oravița și Golu-Drâncea

Vechiu de 4 ani, calitate superioară tutulor altor vinuri.—15 fr. vadra și

ALB DE DRAGAȘANI

din recolta anului 1881.—15 fr. vadra la

PAUN POPESCU & Comp.
18, STRADA LIPSCANI, 18.

CASA DE SCHIMB

C. STERIU & Comp.

No. 19, STRADA LIPSCANI, No. 19.

CURSUL BUCURESCI

Pe ziua de 10/10, Iunie 1886, ora 10.

	Cump.	Vend.
5% Imprumulul Comunal	77 ³ / ₄	77 ³ / ₄
5% Scrisuri Funciare urbane.	82	82 ¹ / ₄
5% Rurala.	85 ¹ / ₄	86
5% Rentă Română perpetuă.	92 ¹ / ₄	93
5% amortisabilă.	96 ¹ / ₄	97
6% Scrisuri Funciare Urbane.	91	91 ¹ / ₄
6% Oblig. de Stat (conv. Rurale).	87 ¹ / ₄	87 ¹ / ₄
7% Căile ferate Rom.	—	—
7% Scrisuri Funciare Urbane	98 ¹ / ₄	99
8% Rurala	102 ¹ / ₄	102 ¹ / ₄
6% Imprum. Comunal 1881 not.	—	—
7% Imprumulul Oppenheim	—	—
Oblig. Case. Pensiuin. (Nom. 300)	220	225
Impr. cu prime orașul Bucuresci.	32	33
Acțiuni Credit Mobilier	—	—
» Construcțiun.	155	157
» Naționale	—	—
» Dacia-România	263	265
» Banca Națională	1005	1015
Fiorini Valuta Austriacă.	201 ¹ / ₄	202
Mărci Germane	123 ¹ / ₄	125
Bilete Franceze	100	100 ¹ / ₄
» Englese	24 ¹ / ₄	25
Ruble Rusești	245	250
Aur contra Argint și Bilete	15 15	15 ¹ / ₄

NB. Cursul de mai sus este în monedă de aur scoțit după cursul școlii.

Adresa pentru telegrame: STERIU.

INSTITUTUL METEOROLOGIC DIN BUCUREȘTI

BULETIN ATMOSFERIC

STATIONI	De la 29 Iunie, Dum. 1886 8 ore dim.				
	Barometrul redus la 0° și la nivelul mării	Temperatura aerului în 5 metri înălțime	Vântul	Starea cerului	In 24 o tem
					Maximum Minimum
T-Severin	763.3	21.8	NNW	p. nor.	32 —
Balota					
Craiova					
Slatina	764.9	21.8	ENE		27 11
Giurgiu	763.9	20.2	W		28 13
Constanța	762.9	20.2			21 15
Sulina	763.0	21.3	NE		22 15
Jalați	764.0	21.5	NNE	senin	26 17
Brăila					
Roman	762.3	23.1	</		

**INSTITUTUL DE BĂEȚI
"BERGAMENTER"**

Elevii vor primi la examen atestate valabile pentru gimnaziu și licee.

București Str. Bibescu-Vodă, 1

ANUNCIU

De vânzare casele din Strada Smârdan, Nr. 10, făcând colț în Stradela Sf. Dimitrie, în apropiere cu nouă construcție a Băncii Naționale.

Doritorii se pot adresa la proprietara care locuiește într'ensele, în toate zilele de la 12 ore pînă la 6 p. m.

**RESTAURANTU ȘI GRADINA
A. Günther**

Nr. 7, STRADA ȘTIRBEI-VODĂ, Nr. 7.

In fiecare seară, de Duminică 29 Iunie începînd,
Concert orchestral

sub conducerea simpaticului violinist Rubinstein, din orchestra Teatrului Național.

Subsemnatul invit pe onor. Public să bine-voiască a'i onora în număr mare noul local, căci nu cruț nici osteneții, nici cheltuielă, ca să țin acest local în eleganță și distracție.

Depositar mare de vinuri diu pivnițele prințului Știrbei, în sticle originale.

Bucătărie și pivniță excelente, prețuri moderate, serviciu prompt.

Cu toată stima
A. Günther.

Se mai află de vânzare la tipografia Curții Regale Pașagiul Român Nr. 12:

Contesa Lambertini

FIICA
Cardinalului Antonelli
prelucrat după date istorice și stenografice din procesul Contesei Lambertini contra Mosceniților Cardinalului Antonelli în Roma tradusă din limba germană, avînd și opt ilustrațiuni.
Prețul 4 lei și 50 bani.

lordache N. Ionescu (restaurant) Strada Covaci, No. 3.

De vânzare o pereche de case pe strada Roselor 19, aproape de școala Militară și cheiul Dîmboviței. Adresa la d-na M.V.

Un agricultor teoretic și practic cu bune certificate, dorește a se angaja la o moșie ca administrator sau contabil.

A se adresa strada Basarab, vis-a-vis No. 36.

Un nou transport

din renumitul Ulei pentru unșul mașinelor a sosit și se află de vânzare la d-nii A. E. Zehender & C-ia, calea Moșilor Nr. 50.

Bătăturile

se vindecă în șase zile cu Coloidul Indian preparat de I. A. Ciura, farmacist, Strada Lipsocani, Palatul societății "Dacia".
— Prețul 1 fr. 50 bani. —

VINURI VECHI

200 vedre pelin, 120 vin alb și 150 roșu, cu 4 lei și 50 bani vadra, în Strada Polonă, Nr. 20.

STABILIMENT THERMAL VICHY
(Franța, Desparțamentul Allier)
Proprietatea statului francez
Administrație: Paris, 8, boul. Montmartre.

STAGIUNEA BALOR

Le Stabilimentul din Vichy, unul din cele mai bine instalate din Europa, se găsește Băi și Dușe de tot felul pentru tratamentul maladiilor de stomac, ale ficatului, ale beșicilor, gravelei, diabetului, podagrai, petrelor urinare, etc.
In toate zilele de la 15 mai la 15 septembrie: Teatrul și Concertele la Casino. — Muzică în Parc. — Cabinet de lectură. — Saloane rezervat doamnălor. — Saloane pentru joc, conversațiune și billiard.
Tele dramanle de fer tendue la Vichy.
Pentru renseignements a se adresa la Comandă, 8, boulevard Montmartre, Paris.

Pentru Sesonul de Vară

CAVALERUL DE MODE

2, Str. ȘELARI și COLȚUL COVACI, 2.

Anunță pe Onor. Public și distinsa sa Clientelă, că pentru Sesonul present a primit un Colosal asortiment de

HAINE PENTRU BARBATI ȘI BAIETI

din care recomandă: Modernele costume de voiage de Garn, Miesed, etc., Mantile cu Dragon de voiage lână și docs. Sacouri și Veste de Mătase, Casemir alb, Terno, Alpaga etc. Veste broșate de Mătase și Docs. Redingote cu Veste de Camgarn, Cocomin, etc. Pantaloni fantaisie, carro roye, etc. Eleganța Confecțiunii, finețea stofelor și adevărata moderațiune a prețurilor satisface pe deplin pe Onor. vizitatorii.

"Cavalerul de Mode,
2, Strada Șelari și Colțul Covaci, 2.

Pentru Sesonul de Vară

De arendat

Chiar de acum moșia Rotărești, din districtul Vlașca — A se adresa d-lui Ioan Culoglu, strada Pitar-Moșu Nr. 2, București.

**Cea mai bună hârtie igienică de țigări este
DOROBANTUL, LES DERNIERES CARTOUCHES, L'INDEPENDANCE DE LA ROUMANIE**
Fabricat de Frații BRAUNSTEIN

Această hârtie analizată de către d. doctor Bernath, directorul laboratorului chimic al Eforiei Spitalelor civile și al Facultății de medicină din București, s'a constatat ca cea mai bună în toate privințele din toate hârtiile de țigară ce se importă în țară, de oare-ce însușește toate proprietățile unei hîrtii de țigară ireproșabilă, fiind cu desăvîrșire lipsită de țesătură animală, cum și de substanțe lemnoase și fabricată numai de apă.

A se feri de contrafacere. Numai atunci sunt veritabile, când fie-care foiță poartă firma noastră și pe scortă semnul nostru.

Frații BRAUNSTEIN.

1886

NOROCUL ANILOR



1886

Cea mai mare parte din principalele valori cu loturi, în urma siguranței lor absolute, și imensul noroc ce oferă, au atins niște prețuri estra-ordinare de ridicate și prin urmare nepotrivite cu ori-ce pîungă. De altă parte, toată lumea știe astăzi că tocmai valorile cu loturi care nu aduc nici un interes, oferă mai mult noroc de câștig, așa că cumpărătorul chiar a unei părți din aceste titluri, fără a lua în seamă că imobilizează un capital relativ considerabil, se găsește lipsit de interesul banilor săi. N-eam gândit că nu toată lumea este în stare să facă asemenea sacrificii, cea ce ne-a hotărît să căutăm și să găsim o combinațiune autorisată de legi, și prin care, mijlocind o piață, relativ foarte mică, toată lumea va putea participa la tragerile următoare, cele mai importante și cele mai serioase din secolul nostru.

Administrațiunea ziarului "MONITEUR DE LA CHANCE UNIVERSELLE" oferă gratis fie-cărei persoane care, în termen de un an, va cumpăra pentru o sută, două sute, trei sute etc. de franci bilete de loterie sau bonuri una, două, trei etc. Polite ale Asigurării Financiare din Paris (Police de l'Assurance Financiere de Paris). Aceste polite nu se pot specula, ele au o valoare efectivă de cinci franci, și sunt rambursabile inevitabil fie-care cu o sută franci prin mijlocul tragerilor ce au loc la Paris la zi întîi și a fie-cărei luni. În acest mod, clienții ziarului "MONITEUR DE LA CHANCE UNIVERSELLE" nu riscă, ca să zicem așa, fondurile debursate.

1886 Cele mai importante trageri din anii 1886.

**NOROCUL!
NOROCUL!**

Plătindu-se îndată 250 fr. cine-va poate participa singur la cele 29 trageri de jos, și la mai mult de 20 milioane de câștiguri se va primi gratis 2 polite ale Asigurării Financiare din Paris (Police de l'Assurance Financiere de Paris).

SIGURANTA ABSOLUTA

**FERICIREA!
FERICIREA!**

Plătindu-se 150 franci îndată, cine-va poate participa singur la cele 21 trageri de jos și la mai mult de 10 milioane câștiguri — Se va primi gratis o polite a Asigurării Financiare din Paris.

Trageri la	Numele obligațiunilor	Prima principala aproximativ fr.	Franci	Franci	Trageri la	Numele obligațiunilor	Prima principala aproximativ fr.	Franci	Franci
1886					1886				
1 August	Imperiul Austriac 1860	660000	30		16 August	Credit Funciar d'Austr.	1100 0	3	
14 "	Imp. Unguresc 1870	330000	12		1 Septembrie	Crucea Roșie Austriacă	55000	5	
16 "	Creditul Funciar Austriac	110000	5		15 Septembrie	Imp. de la Theiss 1880	220000	3	
1 Septembrie	Creditul Anstalt 1858	330000	17		1 Octombrie	Orașul Viena 1874	440000	10	
1 "	Crucea Roșie Austria	55000	3		15 "	Creditul Funciar d'Austr.	10000	10	
15 Septembrie	Imp. de la Theiss 1880	220000	10		2 Noiembrie	Crucea Roșie Ungurească	55000	5	
1 Octombrie	Orașul Viena 1874	440000	10		1 Decembrie	Imp. Austr. 1864.	330000	3	
15 "	Creditul Funciar d'Austr.	110000	5		15 "	Credit Funciar d'Austria	110000	15	
2 Noiembrie	Crucea Roșie Ungurească	55000	3		2 Ianuarie	Orașul Viena 1874	440000	5	
1 Decembrie	Imperiul Austriac 1864	330000	15		2 "	Crucea Roșie Austriacă	110000	10	
15 "	Imp. Ungur. sc 1870	264000	12		15 "	Imp. de la Theiss 1880	220000	3	
15 "	Creditul Funciar d'Austr.	110000	5		16 Februarie	Creditul Funciar d'Austr.	110000	10	
2 Ianuarie	Credit Anstalt 1858	330000	17		2 Martie	Imp. Austr. 1864	330000	5	
2 "	Orașul Viena 1874	440000	10		2 "	Crucea Roșie Ungurească	55000	15	
2 "	Crucea Roșie Austriacă	110000	3		15 Aprilie	Imp. Ung. 1870	220000	3	
15 "	Imp. Theiss 1880	220000	10		1 Mai	Crucea Roșie Austriacă	50500	12	
1 Februarie	Imp. Austria 1860	660000	30		15 "	Credit Anstalt 1858.	330000	3	
16 "	Credit Funciar d'Austr.	110000	5		1 "	Imp. de la Theiss 1880	220000	17	
2 Martie	Imperiul Austriac 1864	330000	15		1 Iunie	Imp. Austriac 1864.	303000	10	
2 "	Crucea Roșie Ungurească	55000	3		1 Iulie	Orașul Viena 1874	440000	15	
1 Aprilie	Orașul Viena 1874	440000	10		1 "	Crucea Roșie Ungurească	55000	3	
15 Aprilie	Imp. Unguresc 1870	220000	12						
15 "	Creditul Funciar Austriac	110000	5						
1 Mai	Creditul Anstalt 1858	330000	17						
1 "	Crucea Roșie Austriacă	110000	3						
1 Iunie	Imprim. Austriac 1864	330000	15						
16 "	Creditul Funciar Austriac	110000	5						
1 Iulie	Orașul Viena 1874	440000	10						
1 "	Crucea Roșie Ungurească	55000	3						

După cum se vede, am împărțit combinațiunea noastră în două clase diferite, aceea pe care am numit-o "Norocul" și cea-altă "Fericirea". "Norocul" costă 250 franci și cea-altă 130 franci. Pe lângă aceasta indicăm la a patra coloană prețul fie-cărui bon pentru fie-care trageri cu scop de a înlesni pentru toată lumea dobândirea acestor bonuri. La fie-care subscripțiune vom trimite cel puțin cu 15 zile înaintea fie-cărei trageri un bun (Promesseschein) autorisat de legea austriacă și investit cu timbrul de 50 kr. cu care va participa singur la trageri și la toate câștigurile. Îndată după fie-care trageri vom plăti câștigurile la domiciliul câștigătorilor cu cea mai mare discrețiune. — Listele oficiale ale tragerilor vor fi trimise gratis.

Se poate subscrie la ori-ce epocă a anului; subscrierea trebuind să expire la aceiași epocă a anului următor.

Să se adreseze comanda însoțită de cost în bilete de bancă, grupuri, mandat sau bilet la vedere pe o piață din Europa la adrese următoare

"Moniteur de la Chance Universelle", Viena (Austria)

Correspondența se face în franceză, nemțeste, englezeste, italienește, grecește, românește. Ori-ce informațiune este dată gratuit. "Le Moniteur de la Chance Universelle" publică în franceză, grecește și românește listele oficiale și exacte ale tuturor valorilor cu loturi și loterile serioase. Fie-care noș abonat primește GRATUIT un ziar "RICHESES OUBLIEES" care conține listele oficiale ale tuturor valorilor cu loturi și de la început până la 31 Decembrie 1884. Abonamentul cu dreptul la toate premiile este 6 FRANCI PE AN. Pentru sume mici primește timbre poștale din ori-ce țară, bine înțeles după valoarea lor efectivă.

Tipografia Curții Regale, proprietari F. Göbl Fil, Pașagiul Român, 12.

SINAIA

Sub-semnatul, fost dirigint în atelierile d-lor Szathmary și Dusheck, aduc la cunoștința onor. public că de la 10 Iunie curent, am deschis în Sinaia un

ATELIER FOTOGRAFIC

arngiat în condițiunile cele mai satisfăcătoare pentru a putea executa cu perfecțiune fotografiile de tot felul și în toate formatele.

Onor. public se va convinge când m'î va face onoarea de a mă visita.

Cu stimă
AL. IEHALSKY, Sinaia.

**SOLUTION PAUTAUBERGE
AU CHLORHYDRO-PHOSPHATE DE CHAUX CRÉOSOTÉ**

Intrebunțat cu succes în Spitalele din Paris și recomandată de către cei mai însemnați Medici, în BRONCHITE, CATARURI, TUȘE OPINIATRE BÔLE de PEPT (Ofica), RACHITISMUL (Copii scrofuloși și diformi).

Modul întrebunțării: Fie-care lingură într-ua jumătate pahar cu apă și jacher. Ph. PAUTAUBERGE, 91, Boulevard Voltaire, la PARIS, și tota Ph.

De vânzare bilete de închiriat de lipit la case
Tipografia Curții Regale.

Farmacia la (Ochiul lui Dumnezeu)
Calea Victoriei 126, București

Este asortată cu: Licoarea și capsule de goudron Guyot.—Elatine.—Vin și siropul Dussart.—Papier Rigolot.—Perles d'ether și terpenține Clertan.—Injection Brou și Matico.—Sirop Aubergier, Flon, Blancard și Forget.—Capsules Mothes, Raquin, Santal Grimault.—Pilule antinevralgice Cronier.—Fer Girard.—Pastilles codeine Berthé.—Elixir de pepsine etc., etc. precum aproape toate specialitățile medicinale anunțate în diferite ziare.

Farmacia la (Ochiul lui Dumnezeu)
Calea Victoriei 126, București.

O pianistă bună dorește să cânte în toate zilele de la 7 ore dimineața și să dea lecțiuni private, doritorii să se adreseze la str. Șt. Ionică Nr. 5.

INSTITUTU MEDICAL

BUCUREȘTI
6, STRADA VESTEI, 6

Secțiua medicală

1. Hydrotherapia. 2. Electrizare. 3. Orthopedie, 4. Gimnastică Medicală, 5. Inhalatii, 6. Masajul sistematic, 7. Serviciul la domiciliu 8. Consultații medicale.

Secțiua Higienică

1 Bae abur 2.50
1 Bae de puțină cu și fără dușe 2.—
medicamente 0.—
1 dușe rece sistematică 1.—

BAI DE ABUR

ȘI DE

PUTINA

Nota. 1 Băile de abur sunt deschise în toate zilele de la 7 ore dimineața până la 7 ore seara.
2. Pentru Dame însă, băile de abur, odată pe săptămână Vineri de la 7 ore dimineața până la 2 post meridian.
Prețurile la secțiua medicală conform prospectului.

Direcțiunea.

A. CAROL PFEFFER

Atelier de Legătorie
BUCUREȘTI

5, Strada Regală, 5
— vis-a-vis de Hotel Union —
Atelier de legătorie de Cărți de lux, galanterie, cartonage și paspaturi de fotografie.

DE VENZARE

Casele din str. Roseti No. 18, suburbia Staicu, compuse din patru camere cu antreu-sebite. Asemenea și două zid învelite cu tinichea, precum și o mică grădină. — Doritorii cari vor fi amatori a le cumpăra sunt rugați a se adresa chiar în localul acestor case unde domiciliază și proprietarul.

Restaurantul Ioan Dumitrescu

la "Pisica Roșie"

Rondul Pașagiului Român —
Supa 15 b
Bulion 30
Ciorbă 20
Mâncări de vacă 30
" miel 35
" pasere 35
Fripturi de vacă 40

VINURI Vechi de DRAGAȘANI.